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Ｂ－１ シミュレーション

〓単位量あたりの大きさの実践（６年補充コース）〓

１．つかむ段階で

（１）学習活動の展開

学習内容・児童の意識の流れ ○ 留意点 ◎ 評 価段階 配時

つ ６ １ 問題を知る。 ○前時の自転車競争の活動の様子の写真

、 、か を提示し 各班の一番速い児童の中で

む 班で自転車競争をしました。 最も速いのはだれか決めようと児童の

１班はＡさん、２班はＢさんが 意識をもっていく。

１番になりました。どちらが速い ○問題の前に、道のりが同じ場合はかか

でしょう。 った時間が短い方が速いことや、時間

班 名前 道のり 時間 が同じ場合は道のりの長い方が速いこ

１ Ａ ４０ ｍ ６ 秒 とを見つけさせる。

２ Ｂ ５０ ｍ ８ 秒 道のり 時間 道のり 時間

５０ｍ ５秒 ５０ｍ ５秒

どちらが速いだろう。 ５０ｍ ４秒 ２０ｍ ５秒

・Ａさんだ。かかった時間が短いから。

・道のりがちがうから、時間が短くても速 ○班ごとにちがう長さの道のりで競争し

いとはかぎらない。 ているので、時間の短さだけでは１番

・道のりも時間もちがうからＡかＢか分か が決められないことに気づかせ、課題

らない。 へと導かせる。

２ ２ 課題をつかむ。

道のりも時間もちがうとき、速さ

を比べる方法を考えよう。

（２）シミュレーションシナリオ

Ｔ Ｃ

（前時に行った自転車競争の写真を貼る）

・きのうは何をしましたか。 （挙手）

Ｐさん （Ｐ）きのうは班で自転車競争をしました。

「自転車競争」の紙を貼る。 同じで 付け加えて

Ｑさん （Ｑ）きのうは自転車競争をして、班で１番

速い人を決めました。

（Ｊ （Ｏ）同じです。）

・そうでしたね。１班で一番速い人は

２班で一番速い人は

・どちらが速いかを決めるとき、こうだっ

たらどっちが速いでしょう。
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道のり 時間

５０ｍ ５秒A
５０ｍ ４秒 を提示する。 （挙手）B

Ｕさん （Ｕ）Ｂが速い。わけは同じ道のりで時間が

短いからです。

・今、Ｕさんは何が同じと言ったかな。 （全）同じです。

Ｈさん （Ｈ）道のりです。

・そうだね。道のりが同じ。

短い・長い）道のりが同じだと、時間が・・（

Ｋさん （Ｋ）短いほうが速いです。

・道のりが同じだと時間が短いほうが速い

んだね。なるほど・・・・

・では、こうだったらどっちが速い？

道のり 時間

５０ｍ ５秒A
２０ｍ ５秒 （挙手）B

Ｔさん （Ｔ）Ｂが速い。わけは同じ時間で長い道の

りを走ったからです。

・ほう、Ｔさんはなにが同じだと言った？ （Ｑ）時間です。 （同じです ）。

ふむふむ、時間が同じ。

（ ）・時間が同じだと 道のりが・・・、 長い・短い

Ｊさん （Ｊ）長い方が速いです。同じ時間でたくさ

ん走った方が速い。

・時間が同じだと道のりが長い方が速いん

だね。なるほど。

・では、今日の問題を出します。これだっ

たらどっちが速いかな。

道のり 時間

Ａ ４０ｍ ６秒 （全）分からない。Ａかな？

Ｂ ５０ｍ ８秒

Ｓさん （Ｓ）Ａだと思います。かかった時間が短い

からです。

Ｑさん （Ｑ）Ａかどうか分からないと思います。

道のりが同じだったらＡだけど、これ

は道のりも時間もちがうから。

Ｏさん （Ｏ）道のりも、時間もちがう。

Ｈさん （Ｈ）このままではどちらが速いか分かりま

せん。

・そうか。道のりもかかった時間もちがう

とき、どちらが速いか分からないね。

・今日の課題は （紙を少しずつずらしな 道のりも時間もちがうとき、速さを、

がら黒板に提示する ）読みましょう。 比べる方法を考えよう。
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２．広める深める段階で

（１）学習活動の展開

学習内容・児童の意識の流れ ○ 留意点 ◎ 評 価段階 配時

５ 比較検討する。15
・道のりでも時間でも、そろえると速さを ○解決方法を発表させ比較することで分

比べることができる。 かりやすい方法について深めさせる。

広 ・１秒あたりも１ｍあたりも答えは同じ、

め Ａが速い。

る ・１秒あたりや１ｍあたりで考えるとどち ○１秒あたりで比べると進んだ道のりが

深 らが速いか決められる。 長い方が速いことや１ｍあたりで比べ

め ４０ｍ るとかかった時間の短いほうが速いこ

る とを線分図を使って指導し理解を深め6.67m

させる。１秒

６秒

・１秒あたりのほうが分かりやすい。 ○速さを求めるときは、１秒あたりの方

が計算や理解がしやすいことに気づか

せる。

○自力解決のとき単位をそろえる方法を

考えられなかった児童には、友達の考

えをもう一度示し理解を深めさせる。

（２）シミュレーションシナリオ

Ｔ Ｃ

・時間がきました。やめてください。

・道のりも時間もちがうとき、速さを比べ 挙手 １秒あたり

・・・る方法を発表してください。 （Ｚ） Ａ ４０÷６＝ 6.666
6.25Ｚさん Ｂ ５０÷８＝

ｍと ｍ6.67 6.25
Ａが速い。

１秒あたりにして計算すると、Ａさんが

速いです ・・ 説明 ・・・。 （ ）

ぼくの考え分かりましたか。

質問や意見はありませんか。

Ｓさん （Ｓ）Ｚさんと同じで、ぼくも１秒あたりで

比べるとＡが速いと分かりました。

・ＺさんやＳさんは何あたりにして考えま

したか。 Ｍさん （Ｍ）１秒あたりです。

板書 １秒あたり

・どうして１秒あたりにすると が速いA
と分かるんですか。



- 4 -

Ｕさん （Ｕ）１秒あたりにたくさん進んだほうが速

いからです。

・同じ意見の人はいませんか。 （Ｋ）ぼくもＵさんと同じで１秒あたりたく

さん走ったほうが速いです。

・なるほど１秒あたり以外の考えでやった

人はいませんか。Ｍさん （Ｍ） わたしは１ｍあたりで比べました。

１ｍあたり

Ａ ６÷４０＝ 秒0.15
Ｂ ８÷５０＝ 秒0.16

Ａが速い

・・ 説明 ・・・Ａが速いです。（ ）

わたしの考え分かりましたか。

質問や意見はありませんか。

Ｈさん （Ｈ）わたしも１ｍあたりで比べるとＡが速

いと分かりました。

・Ｍさんは何あたりにして考えたんですか

Ｙさん （Ｙ）１ｍあたりです。

・どうして１ｍあたりにすると が速いA
と分かるんですか。 Ｕさん （Ｕ）１ｍあたりかかった時間が短い方が速

いからです。

・同じ意見の人はいませんか。 （Ｍ）わたしもＵさんと同じで・・・

なるほど、１ｍあたりで比べても、速い

のは・・・Ａなんですね。

・２つのやり方を比べると、どちらが簡単

でしょうね。 Ｏさん （Ｏ）１秒あたりの方が簡単です。

・わけは？ 計算が簡単でした。


